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Piliečiai! atminkite, kad priešininkas akylai 
žiūri, kaip stovi mūsų Pinigai

Tegu nejvykstie jo viltis!
Vyrai moters! Seniai-ir jaunuoliai!

Neškite savo taupmenas ir paskolinkite jasTė 
vynei, pasirašydami „Laisvės Paskolai

Kiekvienas, kas pasirašys „Laisvės Paskolai 
priartins karo pabaigą ir tuo apsaugos tiesos ir tei 
sybės laimėjimą žemėje.

LAISVES PASKOLAI!”
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mirė Maskvoje 1917 metais gegužės 29 dieną 
20 metų amžiaus. Praneša vientaučiai.

Rusijos Lietuviu Seimas.

tąsa).

Gegužės 29 dienos posėdžio 
mas.

(Žiūr. „L. B.“ Ne 43. Posėdžio

Soc. demokratas Rekašius.
Soc. Dem. Darb. Part, narys, skaito to­
kį pranešimą:

Susirinkęs, Rusijos Lietuvių Sei­
mas yra tas, kas jis ir tegalėjo būti 
Rusijos lietuvių buržuazijos suvažiavi­
mas, kuriame dalyvauja smulkiosios 

aprašy-

Rusijos

buržuazijos ideologai soc. liaudininkai 
ir tokie pat abejotini darbininku kla­
sės reikalų reiškėjai—lietuviai s.-demo- 
kratai.

— Revoliucinė lietuvių socijal-de- 
mokratija Petrapilio rajono lūpomis ta­
rė tiesos žodį apie Taūtos Tarybą, 
Liet. Valdomąjį Komitetą ir tariamąjį 
Seimą ir šitas Petrapilio rajono balsas 
skaidriu aidu atsiliepė Voronežo, Jeka- 
terinoslavo, Bogorodsko, Nižnio Nov­
gorodo ir kitų vietų revoliucinės lietu­
vių socijaldemokratijos krūtinėse.

— Ir jei dalis musu yra čia atvykę, 
tai yra atvykę tik tarti per Seimo gal­
vą plačiosioms lietuviu proletaru ir 
pusproletarių minioms revoliucinės lie­
tuviu socijaldemokratijos, susispietusios 
po Rusijos Soc.-Dem. D. P. vėliava, 
žodi ir ištiesti pasvekinimo ranką pla­
čiosios Rusijos draugams.

- Plačiosios revoliucinės minios 
kartu su mumis, jų atstovais, nepripa­
žins Seimo. Nesuriš Seimas šitų miniu 
valios, kaip nesurištu jis ir mūsų bur­
žuazijos, jei išeitu jai netinkamas. Bet 
to nebus. Seimas yra lietuviu naudoto­
ju klasių seimas, kompromisu ir bloku 
lizdas... seimas viršūnių, seimas buržua­
ziniu ir smulkiųjų buržuaziniu partijų: 
krikščioniu demokratų, nepartinės pel­
kės. Santaros, liaudininkų. Plačiųjų mi­
nių balso čia nėra.

— Plačiosios minios dar tebėra ne­
organizuotos ir negalėjo duoti tinka­
mos atsparos savo priešininkams. Bur­
žuazinėms partijoms bepigu pasinaudo­
ti tokiu minių balsais ir jos pasinau­
dojo. Ir sulėkė iš visos Rusijos kampe­
lių apsukrūs buržuazijos siuntiniai.

— Ir mes, kurie statome tikros Lietu­
vos. revoliucinės Lietuvos rūmą, mes 
tikrieji revoliucinių miniu reiškėjai ne­
galime eiti su jumis. Kalbėkite, kiek 
norite, tautos vardu. Falsifikuokite lie­

tuvių visuomenės nuomonę. Kalbėkite 
apie nepriklausomą Lietuvą ir iš po 
rusų arba vokiečių junkerių valdžios 
statykite po lietuvio buržuazo kančių! 
Netokios lietuvių revoliucinės minios ir 
netokios Lietuvos jiems reikia. Ir išauš 
teismo ir keršto diena—ir jos pasakys: 
šalin visų tautų buržuazija, tegyvuoja 
gryna, nesutepta revoliucinių tautų lai­
svė spręsti savo likimą!

— Kalbėkite jūs apie Taūtos Tary­
bos, Valdomojo Komiteto darbus. Ku­
gždėkite susiblokavę už žmonių nuga­
ros. lankykitės po ministerių prieme­
nes tai visa revoliucinė visuomenė ne­
užmirš. Ir ateis laikas ir atsistos ji kaip 
jaunas milžinas ir tars: šalin buržuazi­
jos tarybos! šalin buržuazijos valdžia! 
tegyvuoja revoliucinės Lietuvos darbi­
ninkų. kareivių ir mažažemių valstiečių 
tarybos! tegyvuoja proletarijos diktatū­
ra*)! tegyvuoja socijalizmas!

— Kalbėkite jūs apie tremtinius ir 
nelaimingųjų karo aukų reikalus... Bet 
atsistos minios ir pasakys: šalin jūs, ku­
rie atvėrėte mums verksmo upelius, ku­
rie šelpimo darbu naudojotės savo po­
litikos pazicijoms laikyti. Šelpimo rei­
kalas — mūsų reikalas, ir sutversime

Magų pabraukta. Red.
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Jau visai baigiasi šių metų pirmasis pusmetis, o daugelis Skaitytojų 
buvo užsisaką laikraščius tik pusei metų. Tad Gerbiamieji, kieno pre­

numerata baigiasi' liepos 1 dieną, pasiskubinkite TUOJAU

užsisakyti „Lietuviu Balsą“ puSmeč%™

kad paskiau nesusitrukdytų darbas ir laikraščių siuntinėjimas.

Kadangi visa be galo brangsta, tai priversti esame nuo antro pus­
mečio kelti truputi ir laikraščio kainą.

Nuo liepos 1 dienos ligi metų galo „LIETUVIŲ BALSO“ kaina:

5 rub. 20 kap., 3 mėnesiams 2 rub. 70 kap., 1 mėn. 95 kap. 
Už adreso pakeitimą 50 kap,

mes tremtiniu atstovu tarybas, kurios 
vienos tegali tikrai apginti mus!

— Kalbėkite apie tautos rinkliavas 
— jums revoliucinės minios skatikų 
neduos. Ne kraugeriu valdžioms, ne jų 
ministeriams ir pataikūnams sveikinti, 
ne po jų prieangius landyti ir ne per 
žmonių akis pardavinėti žmonių reika­
lus duodami pinigai. Plačiosios minios 
duos pinigu, bet tiktai tada, kada tie 
pinigai bus jų pačių rankose, o ne bur­
žuazijos.

— Rasi kalbėsite apie lietuvių legi- 
jonus. Rasi panorėsite lietuvius kari­
ninkus atskirti nuo revoliucinės demo­
kratijos, pažaboti; rasi pabandysite su- 
pjūdyti lietuvį kareivį su lietuviu dar­
bininku. Tai jūsų darbas. Bet atsikels 
lietuvis karininkas, bet atsikels lietuvis 
darbininkas ir tars jums: veltui! Šalin, 
šalin su savo legijonais, šalin su savo 
pjūdymu, neatskirsite mūsų! Tegyvuo­
ja revoliucinė armija! Tegyvuoja visų 
žmonių apginklavimas, visos liaudies 
milicija!

— Kalbėkite ir tarkitės!.. Tai jūsų 
darbas. Mes savo atlikome, mes išpil- 
dėme revoliucinės visuomenės valią ir 
einame ten, kur šaukia mus plačiosios 
minios — vienyti ir auginti organizuo­
tos revoliucinės lietuvių minių galybės! 
Sveikiname karštais žodžiais visus boi­
kotavusius Seimą draugus, džiaugia­
mės neleidę vietose suklaidinti visuo­
menės, kuri padavė mums savo balsus, 
ir tariame: tegyvuoja III Internacijona- 
las! Tegyvuoja revoliucinė R. S.-D. D. 
P., tegyvuoja jos revoliucinė taktika! 
Tegyvuoja tikras revoliucinis Lietuvos 
gyventojų Seimas!

Tokį pranešimą paskaitė soc.-demo­
kratas Rekašius. Bet jis juk ne vienas 
toks. Toki yra „Tiesa“, Rusijos Soc. 
Dem. Darbin. Partijos laikraštis, rašo 
mas ir leidžiamas „lietuviškai kalban­
tiems“, Rusijos partijos nariams, kurio­
je Rekašius ir darbuojasi; tokie yra 
visi tie, kurie boikotavo Seimą, o atė­
ję į Seimą elgėsi taip, kad tik Seimą 
sunaudojus savo partijų agitacijai, o 
nepavykus jai, kad visai jį suardžius. 
Tik Rekašius ir jo šalininkai atviresni ir 
atvirai pasisakė, kad Lietuva jiems ne­
rūpi, kad jiems rūpi tik proletariate 
diktatūra. Lietuvos ir lietuvių Seimo 
jie niekuomet nepripažins Seimu, jeigu 
tik jame nebus dauguma Rekašių. Kiti 
nėra tiek atviri ir bijosi atvirai pasisa- Į 
kyti, kas esą ir kur einą, nes žino, jog 
lietuviai visi, ir ypač darbo žmonės, 
myli savo žemę, savo tėvynę, nes dar­
bo žmonės ją atgaivino ir kelia toliau 
ir veda į šviesią ateitį. O jie juk sten­
giasi gaudyti žmones į savo tinklą, o 
gaudydami masina tuo, kuo žmonės 
gyvena ir sielojasi. Jie visi ne lietu- 
tuviai, tik „„lietuviškai kalbantieji žmo­
nės“. A. Sug., kaip išsitarė apie visus 
Seime dalyvaujančius socijalistus vie­
nas socijalistas liaudininkas. Kada Reka­
šius paskaitė tokį pranešimą, salėje ki­
lo didžiausias trukšmas. Seimo nariai 
ėmė šaukti: šalin, lauk! Trukšmui ap­
rimus visi sustoję sugiedojo „Lietuva 
tėvyne mūsų“. Giedant dirigavo ant 
kėdės pasilipęs soc.-liaudininkas vidur, 
mok. mok. L. Trukšmui aprimus nuo 
soc. demokratų frakcijos Smolskis pra­

nešė, kad nuo geg. 28 d. Rekašius ne- 
bėsąs L. Soc. Demokratų frakcijoje. 
Bet kada Seimo dauguma paskiau pri­
ėmė rezoliuciją, kurioje išreikštas lie­
tuvių tautos reikalavimas, kad Lietuva 
privalo tapti nepriklausoma, tie patys, 
kurie pirmiau giedojo lietuvių himną, 
nepasidrovėjo suardyti Seimo. Ir jie 
nenoromis parodė, jog ir jiems daugiau 
Internacijonalas rūpi, negu Lietuva.

Pradėjus kalbėti d-rui Sližiui, vėl 
kįla didelis trukšmas. Prezidijumas pa­
skelbia pertrūkį.

Po pertrūkio, pasibaigus kalboms ir 
atsakinėjimams del minėtojo („Liet. B." 
Nž 43) karininkų apsilankymo Seime, 
prezidijumo pirmininkas Čepas paskaitė 
tokį pranešimą:

„Kadangi žymi Seimo dalis išreiškė 
prezidijumui savo nepasitikėjimą, ka­
dangi tas nepasitikėjimas aiškiai buvo 
pabrėžtas kilusiais šiandien imeidentais 
per karininkų delegacijos apsilankymą, 
prezidijumas randa nebegalima vaisin­
gai vesti tolimesnius Seimo posėdžius 
ir užtat atsisakydamas in corpore (vi­
sas) drauge su sekretarijatu nuo savo 
pareigų prašo tučtuojau rinkti naują 
prezidiumą ir, statydamas klausimą 
apie naujo prezidijumo rinkimus, prašo 
užsirašyti norinčius šiuo klausimu kal­
bėti“.

Po to pranešimo pirm. Čepas pir­
mininkauti paveda Lisauskiui.

Nuo nepartivųjų Ambrazaitis pra­
neša, jog jų kuopa, išvengti partijų gin­
čams del prezidijumo, nestatys savo 
kandydatų į prezidijumą.

Nuo Santaros Leonas praneša: „De- 
mokr. Tautos Laisvės Santara, laiky­
damasi teisybės ir teisingumo, mano, 
kad prezidijumas turi susidėti iš pen­
kių partijų ir nepartiviųjų grupės at­
stovų. Bet atsisakius socijalistinėms 
partijoms įeiti į tą koalicinį prezidiju­
mą, Seimo darbas negali eiti tikslingai. 
Tai pabrėžė ir karininkų apsilankiusioji 
delegacija. Užtat Santara pasitikėdama, 
kad Seimo darbas vaisingai ir tikslin­
gai eis, jeigu prezidijumas bus išrin­
ktas tiktai iš socijalistinių partijų, pra­
neša Seimui, jog ji atsisako dalyvauti 
prezidijume ir siūlo rinkti jį iš socija­
listinių partijų atstovų“.

Krikšč. demokratų vardu Endziu- 
laifis praneša, kad krik, demokratai 
taktikos žvilgsniu savo kandidatų i 
įaująjį prezidijumą nestato ir sutinka 

balsuoti už socijalistinį prezidijumą.
Tautos Pažangos vardu L. Noreika 

sk; ’ tokią rezoliuciją del naujo pre­
zidijumo rinkimų:

Kadangi pats Seimo sušaukimas 
remiasi revoliucijos iškovotomis laisvė- 
nu c’

— kadangi svarbiausiasis Seimo už- 
' dnys paskelbti Lietuvos laisvės ir 

nepriklausomybės reikalavimą yra gry- 
r d revoliucinis aktas, nes teisės keliu 
Lietuvai laisvės dar nieks nėra davęs;

— kadangi del viso to tie visuo­
menės sluogsniai ir partijos, kurie pir­
mieji priešakyje neša revoliucijos vėlia­
vą, šiuo metu vaidina visoje visuome­
nėje svarbią rolę ir jų balsas ir prita­
rimas tautos darbui yra taip pat labai 
& v arinis;

D-ras J. Šliupas ir d-ras J. Basanavičius.

— kadangi, įėjus į Seimo prezidi­
jumą dauguma balsų kitų partijų žmo­
nėms, partijų, kurioms kairysis sparnas 
neranda galima leisti būti prezidijume:

— kadangi pačioje Seimo pradžioje 
soc. demokratai įnešė rezoliuciją, ku­
rią palaikė ir soc. liaudininkai,—-suda­
ryti prezidijumą tiktai iš socijalistinių 
partijų;

— mes, Tautos Pažangos Partijos 
frakcija, pripažindami visoms Seimo 
partijoms ir kuopoms lygią teisę daly­
vauti Seime ir jo prezidijume, laikyda­
mi negalimu ir neleistinu Semie tokį 
būdą savo reikalavimams vykinti, kokį 
pavartojo karininkai, tečiau suprasda­
mi didelę Seimo svarbą Lietuvai ir jos 
laisvai ateičiai iškovoti, trokšdami, kad 
Seimas galėtų atlikti svarbiausius savo 
uždavinius — del Lietuvos nepriklau­
somybės — balsuosime už grynai so­
cijalistinį prezidijumą.

Soc. liaud. ir soc. dem. frakciji siū­
lo padaryti lig vakaro pertrūkį, kad 
galima būtų apsvarstyti susidėjusios 
aplinkybės. Padaroma pertrūkį iki va­
karo.

Geg. 29 d. vakaro posėdis.
Vakare soc. liaudininkai ir soc. de­

mokratai, pasikalbėję ir pasitarę savo 
frakcijose, atrado, jog jie vieni soci- 
jalistai—negali pasiimti prezidijumo su­
darymą ir posėdžio pradžioje pranešė, 
jog jie—soc. dem. ir soc. liaud. siūlo 
sudaryti prezidijumą iš 4 partijų fra­
kcijų: soc. demokratų, soc. liaudininkų, 
Santaros ir Tautos Pažangos.

Soc. deni. Petraškevičius pasilieka 
tos nuomonės, jog socijalistinės parti­
jos nuo sudarymo grvnai socijalistinio 
prezidijumo atsisakyti neprivalo.

Nuo Santaros Leonas, nuo Tautos 
Pažangos L. Noreika, nuo nepartyviųjų 
Oliaka praneša, jog jų frakcijos, atsi­
žvelgdamos i darbo svarbą ir brangin­
damos Seimą, balsuos už prezidijumą 
ir iš 4 frakcijų. Oliaka pasako dar. kad 
nepartyvieji savo kandidato nestasysią.

Krik, demokr. kun. Vailokaitis pra­
neša, kad kr. d. pasilieka prie pirmojo 
nutarimo, vad. balsuos už visas parti­
jas ir kuopas.

Prof. kun. Česnys pasako, jog Ka­
talikų Tautos Sąjunga, pfotestuodama 
prieš kairiųjų užsispirimą neįsileisti de­
šiniojo sparno i prezidijumą, rinkimuo­
se to prezidijumo nedalyvaus.

Po tų visų pranešimų priimta soc. 
liaudininkų pasiūlymas rinkti į prezi­
dijumą iš visų 4 partijų po 3 žm., 
taip kad po 1 galėtų būti pačiame 
prazidijume, o po 2 sekretarijate. Iš­
rinkti:

Soc. dem.: Smolskis, Rasikas, Čiur­
lys; soc. liaud.: Bielskis, Vaitiekūnas, 
Serbentą-, Sant.: Šilingas, Burba, Vokie­
taitis', T. Pažang.: Valdemaras, Blynas, 

Buiinskis.

Pačiame prezid. paliko Smolskis, 
Bielskis, Šilingas ir prof. Valdemaras. 
Kiti liko sekretarijate. Rgn.

Korespondencijos.
JALTA.

Lietuvių diena. Gegužės 14 d. Jal­
toje buvo sutaisyta Lietuvių diena. Bu­
vo sutaisytos pamaldos bažnyčioje ir 
rinkliava bažnyčioje ir mieste. Bažny­
čioje surinkta 185 rub. 26 kap., kuriuos 
kunigas žadėjo išsiųsti vyskupui, ką jis 
ir padarė. Mieste surinkta iš viso 1738 
rub. 68 kap. Išlaidų, rinkliavą taisant, 
buvo 87 rub. 76 kap. Grynų pinigų 
atliko 1650 rub. 92 kap. Tuos pinigus 
per susirinkimą nutarta išsiųsti Lietu­
vių Tautos Fondui. Kol kas jie buvo 
padėti Jaltos Iždo Bankoje. J.

KASTRAMA.
Š. m. birželio it d. naujai išrinkto­

ji šio skyriaus Liet. Dr. Valdyba su­
šaukė visuotinį Kastramoje gyvenančių 
tremtinių susirinkimą išrinkti iš savo 
tarpo seniūnams ir delegatams į vaikų 
prieglaudas. Pranešus pirmininkui šios 
dienos programą, tuojaus pasigirdo: 
mums nereikia seniūnų, mes turime 
naujai išrinktąją valdybą, kuria ir pasi­
tikim; bet valdyba su tuo nesutiko ir 
stengės išaiškinti tokių seniūnų svarbu­
mą, o taip pat perskaitė Centro Komi­
teto aplinkrašti ir galų gale išrinko 6 
vyrus seniūnais ir 3 moteris į vaikų 
prieglaudas.

Klevelis.

Kaip gimė „Aušra“.
Nuo pirmųjų aušrininkų Jankaus ir 

d-ro Šliupo gavome platesnių žinių, 
kaip gimė „Aušra“.

Martynas Sernius nuo 1878 m. pra­
dėjo leisti Klaipėdoje laikraštį „Lietuv. 
Zeitungą“. Nuo 1880 m. į ją rašinėjo 
d-ras Basanavičius. O kada 1882 m. 
Šliupas apsilankė Prūsų Lietuvoje, tai 
ir jis suėjęs su Semitini!, rašė ten savo 
straipsnius. Tuomet buvo jau mesta 
mintis, kad reikia išleisti laikraštis ir 
del Didžiosios Lietuvos. Sernius tuomet 
labai indomavosi, susirašinėjo su Vište­
liausku, dr. Basanavičium, į tą reikalą 
buvo įtraukti jaunas vyras Jurgis Mik- 
šas ir jo draugas M. Jankus. Tad Marty­
nas Šernius ir buvo ta varpstė, apie kurį 
sukosi išleidimo Prūsuose „Aušros“ rei­
kalas.

Kad tas laikraštis turėtų pasisekimą 
ir Didžiojoj Lietuvoj, nutarta buvo, kad

2



N° 44 (173). Lietuvių Baisas. 3

jame dalyvautų lietuviai ir iš Didžio- 
Įsios Lietuvos. Pirmiesiems lietuvių vei­
kėjams svarbu buvo, kad nesutruktų 
• ryšiai tari) Magiosios ir Didžiosios Lie- 
Ip’vos. Toks laikraštis, kuris bus Įei­
damas bendromis pajėgomis, beabejo 
tarės atsiekti savo tikslą. Miksas būda­
mas jaunas energingas ir laisvas vaiki­
nas bebaigiąs gimnaziją, patariamas 
kitu lietuviu inteligentu, ypačiai Ser- 
niaus, susipažino per Sybertą ir Kibelką 
Ragainėje suspauda; vėliaus gi jis įsitaisė 
savo spaustuvę. Pirm prasidedant eiti 
,Aušrai“, J. Miksas išleido lietuvišku 
atviruku su labai gražiais lietuviškais 
ženklais.

Nutarus leisti laikraštį, manyta buvo 
iš kur imti lėšų. Pradžiai sudėjo šie 
žmonės: Šernius 175 markes, Švelniu- 
vienė 100 markiu, Višteliauskis 50 mar., 
Basanavičius 10 m„ kita ko trūko pri­
dėjo M. Jankus. Šliupas gi rinko pre­
numeratą Gruždžių apylinkėje. Jankus 
toliau visą laiką rėmė „Aušrą“ ir tik jo 
dėka jis galėjo eiti, nors pats M. Jan­
kus ir sudėjo visą savo turtą „Aušrai“. 
Sudarius pradžiai pinigu jau galėjo 
pradėti eiti „Aušra“. Basanavičius pa­
rašė įžengiamąjį straipsni, kiti vėl ką 
nors ir 1883 metais pasirodė pirmas 
„Aušros“ numeris. Pirmajame numeryje 
po laikraščiu buvo Basanavičiaus pa­
rašas. Bet kadangi tai buvo padaryta 
Basanavičiui nežinant, o be to Basana­
vičius buvo Rusijos valdinys ir galėjo 
jam tas labai pakenkti, tai pačiam Ba 
sanavičiui užprotestavus antram „Au­
šros“ numery jo parašo jau nebebuvo.

Pirmųjų „Aušros“ leidėju buvo išvi­
so šeši vyrai: Šernius, Mikšas, Šliupas, 
Jankus, Basanavičius ir Višteliauskis.

Pr. T.

Badas Lietuvoje.
Laiškas iš Vilniaus.

„Kurjer Lwowski“ š. m. birželio 10 
■d. rašo:

Žmonių padėjimas mūšy mieste kas­
dien daros sunkesnis. Badas didinasi 
ir gresia išnaikinti vilniečius. Kasdien 
miršta po keletą dešimty žmonių. Pa­
staraisiais 2 mėnesiais miršta mieste 
badu duo 81 lig 98 žmonių iš tūkstan­
čio. Vyriausybė sumažino duonos „por­
cijas“. Korčiukėmis duoda tik 200 gra­
mu dienai (apie pusę rus. svaro). Ve­
žimas miestan valgomu daiktu visai 
sumažėjo, — taip kad tenka maitinties 
tik duona. Sriubos „porciją“ (zupa lu- 
dova) duoda už pusę duonos korčiukės. 
Visos mieste labd. draugijos balandžio 
mėn. pabaigoje pasiuntė tam tikrą rae- 
morijalą „Lietuvos valdžios pirminin­
kui kunigaikščiui von Isenburg-Bir- 
štein’ui“. Nesulaukdamos iš jo jokio 
atsakymo, gegužės 12 d. pasiuntė jam 
telegramą šio turinio:

„Didžiausias badas Vilniuje: miršta 
98 žmonės iš tūkstančio (pro mille). 
Duonos korčiukėmis duodama tik 200 
gramu. Jokiu kitu valgomu daiktu ne­
galima gauti. Visu tautu įgaliotiniai 
prašė pagalbos, bet iki šio laiko nesu­
laukė iš vyriausybės jokio atsakymo. Į 
priverstinus darbus valdininkai griebia 
žmones iš gatvių, naktimis traukia iš 
lovy, nežiūrėdami nei amžiaus nei ly­
ties nei užsiėmimo bei stovio. Prašome 
labai pagalbos ir apsaugos“.

Pasirašė: lenku Komitetas, Lietuviu 
Draugija nukentėjusiems del karo gy 
ventojams agranomijos ir teisiu pagal­
bai teikti, Žydu Centralinis Komitetas, 
ir Gudu Komitetas nuk. del karo Šel­
pti.

J. Aukštuolis.

---- —
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Žinios.
PETARPILYjE

Darbininkų ir kareivių atstovų tary­
boje tautų klausimo sekcijoje. Pautu 
klausimo sekcijoje išdirbtas rezoliucijos 
projektas del tautu klausimo.

Rezoliucijoje tarp kita ko yra pun­
ktų, kuriuose sakoma, kad galutinai 
tautu klausimą išrišti galįs tik Steigia­
masis Susirinkimas. Bet Darbininkų ir 
Kareivių atstovų taryba visomis pajė­
gomis turinti stengtis, kad Steigiama­
sis Susirinkimas teisingai išrištų tau­
tu klausimą ir kad kiekvienai tautai 
garantuotų pilną laisvę, jeigu net pilnos 
nepriklausomybės kuri nors tauta rei­
kalautų, tai ir tą Steigiamasis Susirin­
kimas turįs pripažinti. Reikalauti, kad 
prie Laikinosios Vyriausybės butu su­
daryta tam tikra taryba, kurioje turėtu 
dalyvauti tautu atstovai. Kviesti šalies 
demokratiją, kad palaikytu ir padėtu 
vykinti tokią programą.

Mokytojų institutai. Laikinoji Vyriau­
sybė išdirbo naujas mokytoju institu­
tams instrukcijas. Institutai turį būti 
vyry, motery ir del abieju lyčių. ' Kur­
sas trejų metu, padalytas į specijalius 
skyrius. Į institutą priimsią baigusius 
mokytoju seminarijas, vidurines moky­
klas, ar šiaip išlaikiusius tam tikrus 
egzaminus.

Darbininku ir kareiviu tarybų atsto­
vų suvažiavime principijaliai pripažinta, 
kad reikalinga sudaryti tokį centrą, ku­
ris vienyty darbininku ir kareivių tary­
bas su valstiečių tarybomis.

ĮVAIRIOS.
Naujos ukrainečiu kafedros. Švietimo 

ministeris A. Manuilovas patvirtino isto­
rijos filologijos fakulteto Charkuvos 
universiteto nusprendimą, kad būtu 
įsteigti dvi nauji kafedri: ukrainiečiu 
kalbos ir Ukrainos istorijos.

Ukrainiečių judėjimas. Penktasis uk­
rainiečiu pulkas, išklausęs universalo, 
prisiekė ukrainiečiu centro radai.

Žemietybiy įstaigų ir jų tarnautojų 
įgaliotiniai Kievo gubernijoje pranešė 
centro radai, kad jie įvykdinsią centro 
rados nutarimus ir veiksią pilnoj# san­
tarvėje su rada, kad juo greičiau įvyk- 
dinus reikalingas reformas, pasistengsią 
suteikti ir medžiaginę pagalbą.

Javai Rusuose. Žemutinio Novgorodo 
gubernijoje žieminiai ir vasariniai javai 
esą geresni kaip vidutiniai.

Voronežas. Voronežo lietuvių kalbos 
rengiamųjų kursų komisija kvietė d-rą 
Šliupą padaryti dešimtį lekcijų iš „Au­
šros laikų“ ir iš visuomeninio lietuvių 
judėjimo Amerikoje. Šliupas sutiko ir 
jau išvažiavo Voronežan.

Del ukrainiečių universalo. įvairiu 
ukrainiečių organizacijų ir partijų at­
stovu susirinkime Petrapilyje vienu bal­
su priimta rezoliucija, kurioje sveikina­
ma ukrainiečių centro rados deklara­
cija. Tiktai federatyvinė Ukrainos auto­
nomija bus stiprus pamatas iškovotai 
laisvei ir padės ir kitoms Rusijos tau­
toms išgauti žemę ir laisvę. Po rezo­
liucija pasirašė: ukrainiečių socijalistų 
frakcija prie darbininkų ir kareivių ta­
rybų atstovu suvažiavimo, Ukrainiečių 
trakcija prie Vykdomojo Rusijos val­
stiečių atstovų komiteto, Ukrainiečių 
socijal-demokratų darbininkų partijų, 
socijalistų revoliucijonierių ir kitų par­
tijų ir organizacijų atstovai.

SVETUR.
Angluose. Yra žinių, kad Angluose 

spoidarė laikinas darbininkų ir kareivių 
atstovų komitetas. Komitetas susirūpi­
nęs sutraukti visus provincijos darbi­
ninkų ir kareivių komitetus į vieną or­
ganizaciją, kad tuo sustiprinus demo- 

I ’ ariją.

I Vokiečių reichstage. Birželio 14 d. 
! reichstage dauguma kalbėtojų kalbėjo 
del taikos. Dašinskis išrodinėjo, kad 
Europa kasdien silpnėjanti, tai rodąs 
pavyzdis kad ir Varšuvoj, kur savaitėje 
gimsta 200 vaikų, o mirštą 600 žmo­
nių. Vyriausybė negalėjo rimtai atsaky­
ti reichstago narių užmetimams. Po to 
reichstage nepasitenkinimas vyriausybe

1 dar padidėjo.

Zeicas gi pasakė, kad taika galinti 
įvykti tik tuo keliu, kurį nurodo Rusi­
jos darbininkų ir kareivių atstovų ta­
ryba. O vyriausybė taikinantis tik savo 
žodžiais, bet jos veikimas netikęs, nes 
ji nesuprantanti momento svarbumo.

Loid Džordžas apie taiką. Loid Džor­
džas, kalbėdamas apie taiką, sako, kad 
Belgija privalo būti sugrąžinta belgams, 
Mesopotamija ir Armėnija ne turi boti 
grąžinamos atgal turkams. Del vokiečių 
kolonijų, Loid Džordžo nuomone, ne­
galį būti ginčų, tai galėsią spręsti pa­
tys tų kolonijų gyventojai.

Suomiuose. Suomių Seimas priėmė 
įstatymų projektą, kuriuo duodama žy­
dams lygios piliečio teisės su kitais ša­
lies gyventojais.

Čekų socijal-demokratai. Čekų socijal- 
demokratų įgaliotiniai Olandų Skandi­
navų komitete pranešė, kad čeky so- 
cijal-demokratai reikalaują savistovios 
federatyvinės Čekų valstybės.

Amerika. Amerikos darbininkų fede­
racija atsisakė dalyvauti darbininkų są­
jungų konferencijoje, kuri žada būti 
Šveicaruošė spalių mėnesy.

Graikai ir karas. Graikai sutraukė 
diplomatijos ryšius su centro valstybė­
mis Austrais, Vokia, Bulgarija ir Tur­
kija.

A Chinai monarchija. Birželio 18 d. 
Čžansiunio iniciatyva Chinuose įvyko 
monarchija.

Paskelbtas naujas ministerių kabi­
netas.

Prezidentas paimtas nelaisvėn. Pe­
kine viskas ramu.

Budapešte neramu. Budapešte buvo 
didelių demonstracijų. Demonstraciją 
sutaisė visuotinio balsavimo šalininkai. 
Keleto klubų buvo išdaužyta langai.

Suomiuose. Keletas Suomių miestų 
atsiuntė Senatan savo nutarimus, kad 
iš tų miestų batų iškelta rusų kariuo­
menė. Tas reikalavimas pamatuojamas 
tuo, kad Suomiuose paskutiniu laiku 
labai pablogėjo maisto dalykų klau­
simas.

Turkų socijalistai. Stokgolmo kon- 
ferencijon jau atvažiavo du turku soci- 
jalistu, parlamento narys Masulja ir 
profesorius Guseinas.

Jie sako, kad turky parlamente su­
sidariusi socijalistų frakcija iš 10 na­
rių, kurie karštai stovi už taiką. Par­
lamente susidariusi frakcinė komisija, 
kuri rūpinantis taikos dalykais. Tur­
kai socijalistai sveikiną rusu revoliuci­
ją. Paskutiniu laiku Turkuose žymus 
judėjimos, kuris stovįs už tai, kad in- 
plaukos būtu tarptautinės.

Į draugus vargoninkus.
Gerbiamieji, laisvės saulei patekėjus 

turime ir mes neatsilikti nuo kitu ir or- 
ganizuoties į vieną kuopą. Daugumui 
neateina, rasi, ir į galvą, kad palikę po 
senovei palaidojame reikalus, ilgiems 
laikams ir negalime tikėtis ko geresnio 
sulauksią, kaip lig šiol.

Geistina pirmiausia padaryti susi­
rinkimai dėkanijomis. Vietiniai deka­
nai ir klebonai, tikiuos patarpininkautu 
ir padėty mums išeiti iš to keblaus pa­
dėjimo, kokiame mes dabar esame. 
Reikia vienyties. Reikia išrinkti po 
vieną arba du delegetu iš dėkanijos. 
Aš manau, gal Petrapilio draugai var- 
goninkai taip pat padarys visuotini su- 
važiavima, sušaukdami visos Rusijos 
vargoninkus. Nutarimų protokolai rei­
ktų įduoti J. E. Vyskupui patvirtinti. 
Draugai, vienykimės gyvenantieji so­
džiuose, miestuose ir apkasuose.

Lichavičius.
(Dysnos vargoninkas, Vilniaus gub.)

Paštininkai ir telegrafininkai.
MASKVA. Ištraukos iš protokolo 

lietuvių paštininkų ir telegrafistų susi­
rinkimo, buvusio 1917 m. gegužės 25 d.

1. Perskaičius gautus laiškus iš 
draugų -gių iš Oršos, Petrapilio, Revelio 
Rygos, Veikiamosios armijos, Ermegos 
ir daug kitų, nutarta visus laiškus at­
sakyti trumpai, priduriant, jog netru­
kus, bus išsiųsta platesnė programa.

2. Svarbiausia mūsų užduotis su­
rinkti ir suregistruoti lietuvius pašto ir 
telegrafo tarnautojus lietuvius, kad, ka­
rui pasibaigus, galima būtų organizuo­
tiems grįžti Lietuvon ir darbuoties tė­
vynės labui. Nutarta pasivadinti „Lie­
tuvių paštininkų ir telegrafistų organi­
zacija“.

3. Pripažinta reikalingu iškelti lie­
tuvių paštininkų ir telegrafistų klausi­
mą Lietuvių Seime. Tuo tikslu įgalio­
tas p. Kerys važiuoti į Petrapilį.

4. Nutarta rinkti nuolatinė valdy­
ba iš 5 žmonių. Slaptu balsavimu iš­
rinkta: pirmininku J. Kerys, jo padėjė­
ju S. Vaišnis, sekretorium J. Saukūnas, ■ 
jo padėjėju P. Gabis, kasierium J. Zig- 
mantavyčius.

5. Del to, jog reikalingos išlaidos, 
tuojaus nutarta mokėti po 1 rb., o 
paskui, kiek bus reikalinga.

Susirinkimo pirmininkas Vaišnis.
Jo padėjėjas Mangirdas. 

Sekretorius Saikūnas.
Nariai Kerys, Šidlauskas, Puščius, 

Odinevičius.

KRRRS.
Rusų šone. Į pietus nuo Pripeties vo­

kiečių ir rusų artilerija karštai šaudėsi.
Kaukazo šone. Rusų kariuomenė pa­

ėmė Garano kalną, į šiaurę nuo Venio 
rusai pasislinko priekin ir paėmė imti­
nių.

Prancūzuose. Ėno paupiu vokiečiai 
energingai šaudė prancūzus. Apie Se- 
snio kaimą vokiečiai dideliais būriais 
puolė prancūzus ir buvo jiems pasi­
sekę insilaužti apkasuosna, bet prancū­
zai ančpuoliu išmušė juos.

Ties „304“ augštuma, vokiečiai, po 
karšto šaudymo didžiosiomis armato- 
mis, puolė prancūzus, bet nieko nelai­
mėjo.

Apskritai visu prancūzų šonu prasi­
deda karšti mūšiai.

Italų šone. Visu frontu anuotų šau­
dymas ir vietomis šautuvų ir kulkosvy­
džių.

jūrose. Vokiečių laivas užsibruko 
ant savo minos ir nuskendo.

Paskutinės žinios.
Rusų šone. Keliu į Kovelį rusų žval­

gų būriai, suardę vokiečių vielų tvoras, 
insilaužė apkasuosna, paėmė daug im­
tinių, kitus išmušė.

Keliu į Zoločevą, rusų kariuomenė 
po dviejų dienų smarkaus anuotų šau­
dymo puolė austrų vokiečių linijas ir 
paėmė tris eilias priešininko apkasų, 
sustiprintą Kaniūkų kaimą ir žymiai 
nuėjo gilyn. Paėmė imtinių 164 aficie- 
rius, 8300 kareivių, 7 armotas ir 7 kul­
kosvydžius. Į pietų vakarus nuo Bžeza- 
no, rusų kariuomenė po karšto armotų 
šaudymo, piaolė vokiečių linijas ir pa­
ėmė juos. Per vieną dieną paėmė imti­
nių 9 aficierius ir 1780 kareivių — vo­
kiečių. Rusų nuostoliai taip pat dideli. 
Bet rusai tik birželio i8ir 19 d. paėmėjim- 
tinių 273 aficierius, 18,600 kareivių, 27 
armotas ir 37 kulkosvydžius.

Imtinių skaičius didėja

Laiškas redakcijai.
Del „Ką tai reiškia?“

Nustebau radęs „Liet. Balso“ M 43 
straipsnelį: „Ką tai reiškia“ su p. L. 
Noreikos parašu. Ir nustebau ne tiek 
del p. Noreikos „susiinteresavimo“ mano 
reikalais, kiek Čikagos „Lietuvos“ redak­
toriaus nušvietimu ir spėliojimais. Be
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jeigu jau yra žmonių, kuriems rūpi 
mano asmens reikalai, tai tegu pasi­
skaito.

Dar pereitą žiemą, kada daugeliui 
rodėsi, jog taika gali greitai Įvykti, 
kreipėsi į mane vienas Amerikos lietu­
vis, kuris rimtai ir teisingai nurodė 
demokratiniu visuomenes veikėją stoką 
Lietuvoje ir patarė rūpinties, idant 
bent pora tokią veikėją kuogreičiau- 
siai Į Lietuvą vyktų, kad tenai, karui 
baigiantis, vietoje daugiau visuomenės 
darbininku būtu, kurie Lietuvos laisvei 
išgauti ir naujai tvarkai Įvesti vietoje 
darbuotųsi.

Su šita mintimi aš negalėjau nesu­
tikti, kadangi ji buvo ir yra teisinga; 
tik nurodžiau, kad Amerikoje ir žmo­
nių tokiu trūksta, o labiausiai — pini­
gu, nes esamieji fondai šelpia tik nuo 
karo nukentėjusius arba ski­
ria pinigu „plačiai politikai“, o ne vi­
suomenės darbininkams Lietuvoje dar­
buotes. Į tai buvo man atsakyta, kad 
I2oo dol. jisai galįs ir sutinkąs tam rei­
kalui nors ir, tuojau aukoti, vėliau ža- 

. dėjo dar ir daugiau ištesėti, tiktai sta­
to šias sąlygas: i) kad važiuojantieji 
lietuviai butą šviesūs žmonės ir gilūs 
demokratai, atsidavę Lietuvos savisto­
vybės idėjai ir nė koki „filai“; 2) kad 
jojo, aukotojo, vardas niekam o niekam 
nebūtą išduotas, kol jisai pats to 
neleis.

Gavęs šitokią propoziciją ir nieko 
blogo joje nematydamas, taip pat pat­
sai aiškiai matydamas, kaip Lietuvoje 
reikalingi, tikri Lietuvos laisvės idėjai 
atsidavę veikėjai demokratai, padėko­
jau už pasitikėjimą ir ėmiau rūpinties 
kandidatais. Žinoma, pirmiausia krei­
piausi į geriausiai man pažįstamus ir 
idėja artimiausiuosius, drauge žiūrė­
damas, kad jie ir Lietuvoje naudingi 
būtą ir kad del ją išvažiavimo Ame­
rikos lietuviu viešasis gyvenimas per­
daug nenukentėtą. Ir tinkamiausi man 
pasirodė į Amerikos lietuvią viešąjį 
gyvenimą perdaug neįsitraukę mano 
asmeniniai ir idėjiniai draugai: A. Bla­
žys, „Amerikos Lietuvio“ redakcijos 
narys (iš Worcester, Mass), buvęs Ma­
rijampolės gimn, Jonas Strimaitis iš 
Bostono, kitąsyk darbavęsis „Lietuvos 
Ūkininke“ ir „Vilijoje ir Dr J. Jonikai- 
tis iš Chicagos, Lietuvoj buvęs moky­
toju. Šiuos žmones ir pasiūliau L. Gel­
bėjimo Fondui ir Centraliniam Komi­
tetui, prašydamas suteikti jiems savo 
įgajiojimą, kad lengviau vokiečiai į 
Lietuvą įleistą išsyk buvau rekomen­
davęs pp. Blažį ir Strimaitį, nes dar 
nežinojau, ar dr. J. Jonikaitis, apsiims, 
bet šiam apsiėmus, rekomendavau jį 
vietoje J. Strimaičio (kaipo galintį Lie­
tuvos žmonėms nešti dar ir medicinos 
pagalbą). Savo keliu bijodamas ką 
nors suvedžioti anam labdariui, daviau 
suprasti, kad jeigu jis man užgina sa­
vo vardą skelbti (jis, tiesa, turėjo tam 
rimtu asmeninią priežasčią) ir tuo pa­
čiu visą atsakomybę man antdeda, tai 
aš taip pat noriu būti tikras, kad žmo- 
nią nesuvedžiosiu, ir dėlto būtu nau­
dinga pinigus išanksto man įteikti — 
o tai jis tuojau ir padarė. Po šito vi­
so šį atsitikimą bei propoziciją aš ap­
rašiau „Ateityje“, o atkartojo ir kai 
kurie kiti Amerikos lietuviu laikraščiai, 
o tarp ją ir „Lietuva“.

Deja, nei ano labdario pageidavi­
mams, nei mano pastangoms nelemta 
buvo įvykti. Viena dėlto, kad A. Jung­
tiniai Valsčiai tuojau po to apskelbė 
Vokiai karą ir buvo sutraukyti visi su­
sižinojimai su Vokia ir ilgai laivai nevaik­
ščiojo, o antra — Centralinio K. ir 
Gelbėjimo Fondo kai .kuriems komiteto 
nariams paduotoji propozicija taip bu­
vo netikėta, kad išsyk visai nesiorien- 
tavo, ir, pavyzdžiui, vieniems rodėsi, 
kad aš su savo kandidatais noriu už­
bėgti už akiu dr. J. Šliupui (kuris jau 
tuo metu ruošėsi į Europą važiuoti), 
kitiems nepatiko mano nurodyti „nie­
kam nežinomi“ kandidatai, dar kiti 
kaltino mane „nedemokratingumu“ (kad 
aš pats vienas kandidatus paskyriau); 
buvo ir tikru pritarėju, bet mažuma. 
Rezultatas — Central inis Komitetas 
ligi karo paskelbimo savo krivūlės ne­
spėjo nei apleisti, o L. Gelbijimo Fon­
do komiteto nariu, didžiuma principi- 
jaliai sutikdama su mano pasiūlymu, 
reikalavo iš manęs (1) įnešti pinigus į 

L. Gelbėjimo Fondą, (2) leisti pačiam 
Fondui kandidatus skirti ir (3) būtinai 
paskelbti aukotojo vardą-pavardę, — 
ko aš, būdamas surištas duotuoju žo­
džiu, padalyti negalėjau ir dėlto ne­
laikiau net reikalingu ką nors i tai 
raštu atsakyti. Taip pat neradau gali­
mu sutikti pavesti pinigus ir kandida- 
datą skyrimą oficijaliems komitetams, 
nes tarp tą kandidatu, vietoje mano 
pasiūlytąją „niekam nežinomą“ buvo 
girdėti, tiesa, „gerai žinomu“ ir net 
garsią žmonių (p. Martaus ir net kun. 
Bartuškos!) pavardės, kurią veikimas 
ir idėjos toli gražu būtą neatsiekę to 
tikslo, kurio troško aukotojas.

Taip tas visas sumanymas ir pasi­
liko. Išsyk norėjau tuojau padėtus pi­
nigus grąžinti, bet paskui buvo dar 
mėginta išleisti ben vieną p. Blažį, ku­
ris vienok vis negalėjo laivo gauti. 
Kada gi daktarai visai rimtai man 
patarė pirmiausia savo sveikata pasi­
rūpinti, tai aš, tik daug knygą bei 
„Jaun. Liet.“ komplektu, o pinigais — 
dar skolą teturėdamas, nieko geres­
nio išgalvoti negalėjau, kaip ieškoti 
pagalbos pas tą patį labdarį, kuris 
maloniai man į pagalbą ir atėjo. Ne 
Koloradą ar Californiją rinkausi, viena, 
dėlto, kad neesmi ligonis, kuriam bran­
gią kurortu ar sanatoriją reikėtų, o 
antra — Europoje būdamas ir sau, ir 
kitiems žmonėms galėjau ir tikėjaus 
naudingesnis būti. Ir į Petrapilį iš 
Skandinavijos atvažiavau ne kokiais 
specijaliais „Lietuvos reikalais“, kaip 
„Lietuviu Balsas“ rašo, bet pašauktas 
savo artimąją idėjos draugą, o Lietu­
vos reikalais rūpinaus ir rūpinuos tik 
tiek, kiek proga, sveikata ir asmens 
reikalai leidžia. Pas mane gi dar esa­
mą aną pinigą likusią dalį sunaudosiu 
tokiems tikslams, kurie sutinka su au­
kotojo valia.

A. Rimka.
P. S. Prie progos pabrėžiu, kad apie 

jokią „priverstiną rezignaciją“ nežinau, 
taip pat į A. L. T. Sandarą su ana 
propozicija visai nesikreipiau — ir čia 
yra grynas „Lietuvos“ išradimas. Ste­
biuos taip pat, kad p. Noreika paleido 
laikraštyje paskalas ir dviprasmius spė­
liojimus, nepasirūpinęs net mano paaiš­
kinimą paklausti, nors tai galėjo leng­
vai ir greitai padaryti.

A. R.
Prierašas prie A. Rimkos laiško. Vi­

są tą istoriją su anuo mistinguoju au­
kotoju ir delegatą siuntimu, kaip aš ją 
radau „Lietuvoje“ aprašytą, aš visai 
nelaikiau privatiniu asmeniniu p. A. 
Rimkos dalyku. Tuo labiau po šio p. 
A. Rimkos laiško aš laikau šią istoriją 
viešu dalyku. Todėl man rūpėjo, kad 
p. A. Rimka teiktąsi tai viešai paaiš­
kinti. Ir del to aš nelaikiau privatinį 
tuo dalyku su p. A. Rimka pasikalbė­
jimą užtenkamu ir del to privačiai ne­
sikalbėjau.

 L. Noreika.

Pranešimai.
Trečiadienį, birželio 28 d. už Nevos 

vartą Aleks. Mek. Dirbtuvės klube 
(Kampas Šliselburgo pr. ir Aleks. g-lės) 
taisomas Lietuvią Labdariu Draugijos 
Mokyklą naudai vakaras. Vaidins „Ma­
riutė, vargoninko duktė“ ir „Neatnie- 
zgamas Mazgas“. Vaidinimui pasibai­
gus — šokiai, žaislai, lakstomasis pa­
štas, konfeti, gėlės ir t. t. iki 2 vai. 
nakties.

Svečiams iš miesto yra patogus 
traukinys 3 vai. nakties. Pradžia 7 v. 
vakaro. Bilietų galima gauti: Registra­
cijos Biure Baskovo g-lė 29, but. 2 ir 
už Narvos vartų Lietuvią priglaudoje 
Maskvos g-lė .Ve 1.

Aukos.
„Žiburio" progimnazijos reikalams 

paaukavo:
1. E. Diržienė 75 r.
2. Kun. S. Baltrimas 117 r. 50 k.
3. J. Jankevičius no r.
4. NN. (A).  30 r.

Viso labo 332 r. 50 k.
J. Jankevičius.

Atitaisymas.
„Liet. Balso“ Ns 40 (169) straip. 

„Alukstos mokytoją seminarija“ atspau- 
zdinta: stojant reikalinga mokslo dvieju 
klasių mokyklą iš šių dalyku: tikybos, 
rusu kalbos, aritmetikos, geometrijos ir 
gamtos mokslo. Tarp reikalaujamąją 
dalyką praleista dar geografija ir rusu 
istorija.

Redakcijos atsakai.
—:o:—

Juoz. Važinskiui. Tamst, laiškelio 
nespauzdinsime laikraštyje, nes tuo būdu 
kovoti su paleistuvavimu negalima.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

•nr vinmn — vuenum -111 iw ommwc

Vargoninkas
gerai mokąs vesti chorą ir raštinę ieško 
vietos. Kreipties Į Redakciją „Lietuvių Bal­
so“ A. Skrickiui.

ŠKĖMA JONAS sūnus Motiejaus iš 
Panemunės, Marijampolės aps„ Suv. gub., 
ieškau gimimų ir pažįstamų. Atsiliepkite!

fop. ApxaHrejibCK-b, Cmojibhwm Byswb, Oco- 
6aa Kapaynbuaa KOMSHfla W. LLlKeMo.

79-1.

GYLYS VINCAS iš Paeilių, Šiaulių pa­
rapijos, Kauno g., ieškau sūnaus vaiko 
Vinco.

Top. BopoHe>Kt>, JIhtobckih Koroneri,, B. 
TnriMcy. 80-1

RqŽĖ STASYS iš Karaliaučiaus, Vei- 
kšnių par,, Šaulių aps., Kauno gub., ie­
škau giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite!

Top. BopoHem-b ry6. ūmtobckih KoMHTen,, 
Ct. Pymacy. 81-1

PETRAS GUČAS Kauno gub., Pane­
vėžio aps., Gulbinų valsč., Saločių par., 
Paškonių kaimo ieškau dukters Veronikos 
19 m. teipogi giminių ir pažįstamų. Adr.:

KocrpoMa, Bo3HeceHCKaa 17 JlwroBCxiii Ko- 
MHTerb. 90-1

Kareivis J. MART1UKAS ieško tėvų, 
brolių ir pažįstamų Kauno gub., Zarasų 
aps., Kubilių sodžiaus.

Top. BopoHem-b, ūtBas CyKosna Na 18.
84-1
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Skaitykit ir platinki! „Lietuviu Balsą“!
Ši valanda yra be galo svarbi. Dabar svyruoja mūsų tautos ir mūsų 5 

Tėvynės Lietuvos likimas. Jis pareina nuo mūsų pačių susipratimo ir mo- $ 
kėjimo ginti Lietuvos reikalus. Visi turime žinoti, kas darosi aplink mus 5 
ir ką mes turime daryti. Tenebūnie nė vienas lietuvis be laikraščio, to j 
kelio vadovo. s

„Lietuvių Balsas“, kaip pirmiau, taip ir dabar stengiasi ir rūpi- l 
naši tą kelią rodyti ir šviesti. ’

Kas jau skaitote „Lietuvių Balsą“, patys matote, kaip jis yra atsidė­
jęs ir atsidavęs Tėvynės ir lietuvių visuomenės reikalams.

Gerb. „Lietuvių Balso“ skaitytojai! Juk mums visiems 
keliai, kuriais eina „Lietuvių Balsas“, tie reikalai, kuriuos 
idealai, kdriuos jis rodo ir kurių padeda ieškoti.

Tad visiems mums turi rūpėti, kad „Lietuvių
Siutų ir imtų skaityti ir tie, kurie dar nėra jo matę ir skaitę. Para­
ginkite savo draugus ir pažįstamus užsisakyti ir skaityti „Liet. B.!„

„Lietuvių Balso“ kaina: nuo liepos 1 d. lig metų galo 5 r. 20 k., 
3 mėn. 2 rub. 70 kap.

Adresas: flerporpafl-b, CanepHbiM nep. 9, PegaKųie „Liet. Bal.“

Balsą“ pa-

I
s O I INKARINIS PEN-EKSPELERIS ' |

T“ i SU 9NKARU.
414-2 „R-1- Velso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°” Prek. Naro. | 

nJOSf m Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO, LAUŽYMO SUŠA- S 
I LIMO ir INFLUENCUOS.

Prek. z.enklaS y Parduodama visose gerosiose apiiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI- H

Prek ir Pr?in TF-S IMiTACiJll! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. M

na„ & Kainų sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.
M- pawinmias „r. i. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K-o“ PralVISOM- pavld. PETRAPILIS. Mikalojaus n. » 4. ■
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STANISLOVAS LAZDAUSKIS Kauno 
gub., Šaulių aps., Nolaikių valsč. gyvenęs 
Labūnavoj, ieško brolio Juozo Lazdauskio, 
sesers Onos ir Antoninos, giminių ir paj£. 
štamų. Adresas;

T. ApxaHrenbCK-b. CMonbHbiii SysH’b, nomap. 
Has; KOMaHfla CraHiicnaBy HaaoBCKOMy.

_ __ ______________92—4.

ALENA KRAMANAUSKAITĖ Kauno 
gub, ir aps.. Raudanskių valsč., Velionų 
par., Bartiškių kaimo ieško brolio Pranci­
škaus, sesers Petrunos, motinos Zuzanos 
ir pažįstamų. Adresas:

neTporpafl-fa, Crio/ieHCKasi 11.
_ 97-4___ ■

Kar. JONAS KLIMAS Viln. g., Trakų 
aps., Jezno v. vienk. Gudakalnio ieškau 
giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite!

HLhctb. flpnis. KaaaHcxifi napKOBbiM flpTHJl, 
flUBHaioH-b 2 napx. 3 B3Bonb H. KnHMacy.

______  _ 82—1  1

ADOMAS SIENKEVIČIUS ieško Mar- 
celės Sienkevičienės Suvalkų gub., Šeinių 
aps., Krasnavo valsč., Palunų kaimo ir 
Martino Šilansko Viln. gub., Trakų aps., 
Alaves valsč., Andrunų kaimo. Atsiliepkite!

ULhctb. Aprils., rionesea hoht. koht. N? 6, 
17 orpswb, 2 zierysKa B. 3- C. epu 40flHBH3in 
A. CeHbxeBMMy 83-1

Kar. JONAS LAPELIS Kauno gub., 
Zarasų aps., Rokiškio valsč. Deksrtių kai­
mo ir ANTANAS MAŽIULIS Kauno gub., 
Zarasų aps., Dusetų valsč., Žukliškių kai­
mo ieškome giminių ir pažįstamų, o taip 
gi ir gyvenusio Amerikoje Vilgelmo Puteikos.

ricKOBl,, ricKOBCKifi 3aiiaCHblH npOflOB. M3- 
rasHH-b A. Mawynncy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
______  85—2

PETR0NEL1JA ŽVAGINIENĖ, Kauno 
gub., Telšių aps., Kretingos vai. ieškau 
brolių Vincento ir Ignoto, teipogi sūnaus 
Felikso, dukters Viktorijos ir pažįstamų. 
Atsiliepkite!

Kocrpona, Bū3HeceHcnasi 17, UhtobckIm Ko- 
MHTert,. 86-1.

Kareiviai ANTANAS ŠLABŠYS 
Suv., gub., Gižų vai., Zakliškių kaimo; 
KLEMENSAS JATULIS Kauno gub., Gruž- 
džių vals., Rakandžių kaimo, abu ieško 
giminių ir pažįstamų.

JJLmctb. apriisi, 3 Phwckih norp. ntx. noriu 
5 corns. 75-2

KAZIMIERAS IVANAUSKAS Kauno g„ 
Pan. aps.. Biržų valsč., Semeniškių kaimo 
prašau gimines ir pažįstamus pranešti šiuo 
antrašu:

rieTporpaab, CanepHbifi nep. Ns 9. kb. 9.
13—3

brangus tie 
jis gina, tie

Centralinio Lietuvią D-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių spaustuvė,“ Simeonovskaja 7.
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